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N
Aufgaben zur Wiederholung und Auffrischung von Grundkenntnissen N A\_J

Lose die Klammern auf und vereinfache!
a) (2x —3)? b) (-0,5x% +4)? c) (3a—5b)(5b + 3a)

Gib die groBtmogliche Definitionsmenge an und vereinfache!
X' —9 x'—x?

a)
x+3 X —x

b) >

Bestimme jeweils die Koordinaten des Scheitels der Parabel
a) y=x>-4 b) y=2(x+3)*+5 c) y=x>+6x+1

Bestimme die Funkt10nsgle1chungen der Parabeln!

Bestimme die Losungsmenge iiber der Grundmenge R .

1 1
a) x2+14x+33=0 b) x>—10x =56 ¢) §x+1=5x2
: : : . . 1
Gegeben sind zwei Funktionen mit den Gleichungeny=x+ 1 undy = x

a) Zeichne die Graphen der beiden Funktionen in ein gemeinsames Koordinatensystem
und lies die Koordinaten der Schnittpunkte ndherungsweise ab.
b) Bestimme anschlieBend die Koordinaten der Schnittpunkte rechnerisch.

Eine rechteckige Dorfwiese ist in der Breite 500 m kiirzer als in der Linge. Wiirde man die Lénge

um 50m verkiirzen und die Breite verdoppeln, so wiirde die Fliche des Platzes auf 110 000 m?
anwachsen. Bestimme die Maf3e der Dorfwiese!
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Fasse so weit wie moglich zusammen!

4 3 1
a) XX b) 05,3

Bestimme die groBtmogliche Definitionsmenge und die Losungsmenge!

a)  {x=3 D) T4 ¢) V2x+3=5

Das Bild zeigt den Aufriss von drei aneinander gestellten Wiirfeln. Eine Seitenflache des gro3en
Wiirfels ist doppelt so gro3 wie eine Seitenflache des mittleren Wiirfels. Eine Seitenfliche des
kleinen Wiirfels ist halb so grof3 wie eine Seitenflache des mittleren Wiirfels.

Die Oberfliche des grofen Wiirfels betrdgt 120 dm*. Wie lang ist die eingezeichnete Kriechspur
(als geradlinig anzunehmen) einer Schnecke von A nach Z

A

(Skizze nicht mafstabsgerecht)

-

Herr Meier hat ein rechteckiges Grundstiick, das fiinfmal so lang wie breit ist. Wegen einer
Offentlichen BaumaBnahme erhélt er dafiir ein gleich groBes quadratisches Grundstiick. Er will den
alten Gartenzaun filir die Umziunung des neuen Grundstiickes wieder verwenden.

Das rechteckige Grundstiick ist 9m breit. Finde heraus, ob der Zaun dann fiir das neue Grundstiick
ausreicht und wie viel Meter gegebenenfalls {ibrig bleiben. Wie viel Prozent der urspriinglichen
Zaunldnge sind das?

Z

In einem rechtwinkligen Dreieck mit einer 40 cm langen Hypotenuse ist eine Kathete doppelt so
lang wie die andere. Wie lang sind die beiden Katheten? Runde auf zwei Dezimalen.

In einem rechtwinkligen Dreieck gilt: Die Fliche des Quadrates iiber der einen Kathete umfasst
genau 25 % der Flache des Quadrates tliber der anderen Kathete. Es ist aulerdem bekannt, dass der
der kiirzeren Kathete anliegende Hypotenusenabschnitt p 3 cm lang ist.

Wie lang sind die Seiten dieses Dreiecks? Runde auf mm genau.

Wie hoch ist eine Tanne, wenn ihr Schatten 28,2 m lang ist und die Sonnenstrahlen unter dem
Winkel a = 38 ° einfallen?
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In einem bei C rechtwinkligen Dreieck ABC sind die Katheten a und b sowie die Hypotenuse ¢
a-b

gegeben. Begriinde, dass fiir die Héhe h, gilt: h, = -

Pfadregeln

Betrachte folgendes Baumdiagramm:

3./ AN 1. /4 AN Y /Sy 1/9 2/9 3 /2 U\ 2

9/ 19 9\ 9 9/ 9 9\9 9

ONONONONONONONONNONONONONONONONO

a) Gib die Ergebnismenge  an.

b) Berechne die fehlenden Wahrscheinlichkeiten x, y und z.

c¢) Berechne die Wahrscheinlichkeiten der beiden Ereignisse
{aa} und {,,mindestens einmal b*}

Der Kurzurlaub
Lisa fahrt drei Tage in die Berge zu einem Kurzurlaub. Die Wetterprognose sieht
folgende Regenwahrscheinlichkeiten fiir die Urlaubstage vor:

Wochentag | Mo | Di | Mi
Regenwahrscheinlichkeit | 10 % |25% | 30 %

a) Verwende die Symbole r fiir ,,Regentag™ und n fiir ,,Nichtregentag und erstelle ein
Baumdiagramm des dreistufigen Zufallsexperiments ,,Urlaubswetter*
Welche Méchtigkeit hat der zum Experiment gehorige Ergebnisraum?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit P, bleibt es den ganzen Urlaub iiber trocken?

¢) Schreibe das Ereignis E : ,,hochstens ein Regentag™ als Menge hin und berechne seine
Wahrscheinlichkeit.
d) Beschreibe das Gegenereignis E von E in Worten und berechne dann P(Ez).

Ein unmoglicher Saustall

In einem grofBen Saustall wirft jede Sau zweimal im Jahr fiinf Ferkel. Die Wahrscheinlichkeit fiir
ein mannliches Ferkel betragt 0,45. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass

a) in einem Flinferwurf mindestens ein weibliches Ferkel ist?

b) in einem Fiinferwurf mindestens ein weibliches Ferkel und mindestens ein mannliches Ferkel ist?
¢) in einem Fiinferwurf drei weibliche und zwei ménnliche Ferkel sind?

d) in einem Fiinferwurf mindestens drei weibliche Ferkel sind?
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Geometrische Korper
Skizziere jeweils ein Schragbild, markiere die bekannten Bestimmungsstiicke und berechne die
Oberfliche A und das Volumen V fiir ...

a) ein gerades Prisma mit Grundfldche 25 cm?, Grundflichenumfang 32 cm und Héhe 7 cm
b) einen geraden Kreiszylinder mit Radius 3 cm, dessen Hohe das 1,5-fache des Durchmessers ist

c¢) einen geraden Kreiskegel mit Durchmesser 60 cm und Hohe 40 cm

Triimmerfrauen

Schitze die Malle der Lore auf dem Bild. Berechne
wie viel Schutt mit einem Wagen abtransportiert
werden kann. Gib das Ergebnis als Volumen im m?
an.

OQuelle: Wikipedia: File:Bundesarchiv Bild 183-Z1218-314,
Berlin, Triimmerfrauen.jpg; Autor:Kolbe

Roter Sekt

Das Glas rechts ist 12,8 cm hoch und misst 6,8 cm im Durchmesser.
Berechne, wie viele kegelformige Sektkelche mit 4,0 cm Durchmesser
und 9,0 cm Hohe mit dem vollen, als Zylinder angenommenen Glas
gefiillt werden kdnnen. Zu wieviel Prozent wird der letzte Sektkelch
voll?

Quelle: WikiCommons: File:Neuer
wein 2007 rot glas.jpg, Autor:Alex
Ex



